
Tn spectacolul TV - regizat de Cornel 
Popa -, ultimul act, ce constituie reve
nirea la autodeterminare a consu lulUI,  
este eludat, credem cft pe bunft dreptate. 
Demonstraţia lui Ibsen este expresia unui 
spirit conciliatot·. Drama se îneacă în uto
pia autorului, anume, cft burghezul se 
poate reconsidera etic, prin şi cu ajutorul 
femeii - dupf1 d ramaturg, purtătoare de 
adevăr şi dreptate, pri n natura ei ne
contrafăcută de viaţa social-economică -
idee metafizică ce ne trimite la mitolo
gia nordicf1 a "mumelor" . 

Prin eludarea finalului, drama cîştigă 
în tragism. Constantin Codrescu, în rolul 
consul ului, face un caracter interiorizal, cu 
ascunzişuri sufleteşti ; de sub masca dem
n ităţii tmnspar, din cînd în cînd, un 

ALTFEL, 
DESPRE 
SPERANŢĂ 

Jucată doar pe scene din provincie, 
piesa de debut a lui Romulus Guga, Spe
ranţa nu moare în zori, este încă i nsu
ficient cunoscută (deşi spectacolul reali
zat de Dan Micu la Tîrgu Mureş s-a bu
curat de un binemeritat răsunet), astfel 
incit prezenţa sa în repertoriul teatrului 
radiofonic  se cuvine salutată, ca o foar
te i mportantă propunere repertorială. 

Autor al adaptării şi al regiei, Alexa 
Visarion dovedeşte, în ciuda unei experi
enţe de radio destul de restrinse, o re
marcabilă încli naţie pentru l imbajul spe
cific acestui tip de spectacol, arta de a 
defini sonor lumea i dentică şi emoţio
nală a piesei. Montarea este tensionată, 
replicile au greutate, vibraţie, poezia inun
dă generos materialul dramatic, aflîn
du-şi tonul propriu, de transparenţă si 
asprime totodată, de durere şi nădejde. 
Un ritm atent dozat, plasarea exactă a 
accentel or, conferă piesei gravitate, forţă 
de iradiaţie a ideilor. Cuvinte de apre
ciere se cuvin şi interpreţilor - voci bine 

[pmperament ner·vos, o naturf1 hăituită, 
s fî rşind, în momentul culminant 1>i în 
dipele deznodămîntului dramatic, in pier
dere de sine şi vertij. Ne rămîn în me
mol'ie faţa rf1tăcită, ochii ce nu-şi află 
sprijin decît înlăuntru, într-o lumină in
tens du reroasft. 

Prezente notabile au fost Liliana To
mescu {i,ona), Vladimir Găitan (Johan), 
Gilda Marinescu (Marta), Petre Moraru 
(Profesorul Rorlund), Mi rcea Anghelescu 
(Hilmar) . .  Jocul alb al Julietei Szony, în 
Dina, rostind, cu dicţie perfectă, ne-a 
împiedicat uneori să surprindem vreo 
urmă de conotaţie. 

Constantin Radu-Maria 

alese, personale, dar armonios, expresiv 
orohcstrate - d intre care vom numi pe : 
Ştefan Radoff, Rodica Tapalagă, Dorina 
Lazăr, Ion Vîlcu, Florin Zamfirescu, Vie� 
tor Ştrengaru, Corneliu Dumitraş. 

O piesă de factură pronunţat poetică, o 
piesă care vorbeşte tot despre speranţă, 
despre puterea şi nevoia de a visa, dar 
care, desigur, are cu totul alte dimensiuni 
decît prima, este Casa de pe Rumba de 
Iuri Kiranov. Conceput anume pentru 
radio, textul e alcătuit dintr-o succesiunii 
de scrisori, ce poartă, la inceput către 
un destinatar imaginar, confesiunile unul 
tînăr îndrăgostit de o nălucă, de fata 
dintr-o poveste. Dar cum credinţa se ce
re răsplătită şi cum poveştile se nasc din 
viaţă, iată că şi viaţa se poate naşte 
di ntr-o poveste : o poştăriţă va deschide 
în cele din urmă plicul cu adresă ciuda
tă şi . . .  tînăra din poveste va începe să 
răspundă. O istorie simplă, nu lipsită de 
farmec, căreia Carmen Galin şi Ştefan 
Iordache ştiu să-i dea reală vibraţie po
etică. Montarea păcătuieşte totuşi pri n 
monotonie, poate tocmai pentru că ex
perimentatul regizor de teatru radiofonic 
Dan Puican, simţind lipsa punctelor de 
relief dramatic, înălţimea mereu egală pe 
care o păstrează textul, s-a străduit să su
plinească aceste neîmpliniri prin abun
denta ilustraţiei sonore, excesul creînd, 
la rîndu-i, senzaţia de curgere nedife
renţiată a replicilor. 

Cristina Dumitrescu 
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